



致：教育／港聞版 編輯／採訪主任

2025年2月27日

### 恒生大學將頒授榮譽博士予四位傑出人士

香港恒生大學將頒授榮譽博士學位予四位傑出人士，以表揚他們於相關專業領域的卓越成就，以及對社會和恒生大學的貢獻。四位人士為：傑出心理學學者張妙清教授（榮譽社會科學博士）、知名實業家鍾志平博士（榮譽社會科學博士）、演藝巨擘許冠文先生（榮譽社會科學博士）和國際著名經濟學家張維迎教授（榮譽社會科學博士）。頒授典禮將於2025年6月3日在恒生大學校園舉行。

四位榮譽博士簡介如下：

#### 張妙清教授

張妙清教授是傑出心理學學者，曾擔任香港中文大學副校長（研究），現任中大心理學榮休教授，以及中大亞太研究所榮譽資深顧問。

作為推動亞洲性別平等的先驅，張教授於1970年代末發起保護婦女運動，並於1980年代建立了首個社區婦女中心。她在中大成立了香港及大中華地區首個性別研究中心，並創辦性別研究課程。她曾擔任平等機會委員會首任主席，領導平機會進行一系列重要的基線調查，並在香港及內地的高等教育機構推動反性騷擾政策，以及在公共部門開展性別主流培訓。

張教授發表了一系列重大研究項目，重點關注中國和亞洲心理學的進步、成長和發展，以及性別、平等和公眾觀念等方面的社會轉變。因應華人社會文化背景與西方有別，她開發出一套兼融本土文化、合適華人文化的中國人個性測量表，成為非西方個性測量的典範。她在多個專業協會中擔任領導職務，包括國際測量委員會、香港心理學會及國際應用心理學協會。她曾獲得美國心理學會推動心理學國際發展傑出貢獻獎、國際應用心理學協會卓越科學貢獻獎，以及當選世界科學院院士。

張教授曾出任不少公職，包括消除歧視性小眾諮詢小組主席，以及選舉管理委員會、市區重建局上訴委員團、香港愛滋病顧問局、香港政府婦女事務委員會等成員，並領導新生精神康復會多年，推動公眾身心靈健康。張教授獲委任為太平紳士，並獲頒大英帝國勳章和銀紫荊星章。



## 鍾志平博士

鍾志平博士是知名實業家，他是創科實業有限公司聯合創辦人，也是鵬程慈善基金創辦人及主席。他現為香港工業總會名譽會長及西九文化區管理局董事局成員，也是英國華威大學工程教授。鍾博士獲香港特區政府頒發金紫荊星章及銅紫荊星章，並獲委任為太平紳士，又曾獲得香港青年工業家獎和傑出工業家獎。

鍾博士熱心教育，由他創立的鵬程慈善基金一直積極支持不同地區的教育發展和相關工作。基金不單慷慨捐助香港各大專院校和中學，亦贊助學生參加世界技能大賽和外展訓練活動，另外還在內地設立助學金，以及於英國華威大學設立獎學金。

為了擴闊學生的視野，基金曾先後贊助學生遠赴南極、北極、珠穆朗瑪峰等不同地區進行極地探索。基金近年與兩所本地大學設立鵬程青年工程師學苑及鵬程優才工程學庫，也與其他大學合辦支持科研人才培訓的項目，培養香港及大灣區的工程專才。基金更為基層及長期病患學童提供獎學金，鼓勵他們積極學習，迎難而上。基金亦非常關注香港老齡化的問題，開始投放資源在拓展老人服務的工作上，以改善老人的健康和生活質素。

鍾博士非常支持恒生大學，他不單捐資，也是恒生大學基金管理委員會創始成員之一，並於 2018 年及 2021 年擔任恒生大學「紛 FunD 跑」顧問委員會聯席主席。

## 許冠文先生

許冠文先生是香港著名的電影導演、編劇及演員，他的作品不僅改變了香港電影業，更被視為經典，備受推崇。

許先生於 1970 年代初期與弟弟許冠傑共同創作並演出電視節目《雙星報喜》，大受歡迎。在 1970 和 80 年代，他執導並主演了多部廣受歡迎的喜劇電影，包括《鬼馬雙星》、《天才與白痴》、《半斤八兩》等，三度刷新香港開埠票房最高紀錄。

於 1990 年代和 2000 年代，許先生繼續製作及演出自己的喜劇作品，並在國際上獲得認可。他憑《摩登保鏢》和《雞同鴨講》，分別獲得第一屆香港電影金像獎最佳男主角，以及美國電影學院最佳演員獎。他又在第 13 屆烏甸尼遠東電影節榮獲金桑樹終身成就獎，並憑藉在《風再起時》的出色表現榮獲第 41 屆香港電影金像獎最佳男配角。2024 年，由許先生和黃子華領銜主演的《破·地獄》創下香港歷史上票房最高的亞洲電影紀錄。

基於對演藝行業的熱愛，許先生曾任香港演藝人協會的創會主席，現為名譽主席。他曾獲頒世界傑出華人獎、香港藝術發展局傑出藝術貢獻獎、第 40 屆香港電影金像獎終身成就獎。許先生獲特區政府委任為太平紳士，是首位藝人獲得此榮銜。他並曾在多個公共機構擔任公職，例如香港旅遊發展局。



## 張維迎教授

張維迎教授是國際著名的中國經濟學家，以倡導自由市場和企業精神而聞名。他現任北京大學博雅特聘教授、國家發展研究院經濟學資深教授。他是北京大學國家發展研究院的聯合創辦人，又曾擔任北京大學光華管理學院院長和經濟學教授。

張教授被評為中國自由市場的主要倡導者，也是企業理論和所有制改革理論的權威。他早年曾擔任中國經濟體制改革研究所副研究員，在經濟改革中發揮了重要作用。他因 1984 年提出的「價格雙軌制」榮獲 2011 年中國經濟理論創新獎。過去 40 年來，他專注研究企業家精神，發表大量文章、論文和書籍，改變了企業家在中國的公共認知。他對中國改革富有洞察力且具挑戰性的觀點被內地及國際媒體廣泛報導，並受到知名商業雜誌的關注。

根據 2012 年出版的《中國社會科學院引文索引》，近 10 年來於管理學領域被引用最多的三本著作均由張教授出版。在經濟學引文排名中，他的兩本書分別排名第一和第六。張教授曾榮獲中央電視台「中國經濟年度人物」、中國經濟改革協會評選的「中國改革開放 30 年 30 位傑出人物」、網易財經「2013 年度最有影響力經濟學家獎」等多項獎項。他的著作《重新理解企業家精神》入圍了 2025 年海耶克圖書獎。

—完—

圖片：



圖一：張妙清教授



圖二：鍾志平博士





香港恒生大學  
THE HANG SENG UNIVERSITY  
OF HONG KONG



圖三：許冠文先生



圖四：張維迎教授

圖片下載：<https://bit.ly/4kiXIti>

### 香港恒生大學簡介

香港恒生大學是一所以博雅教育為主導的非牟利私立大學，設有五個學院，包括商學院、傳播學院、決策科學學院、人文社會科學學院和翻譯及外語學院，全日制本科和研究生逾 6,700 人。恒生大學採用獨特的「博雅 + 專業」教育模式，致力培育青年成為具明辨思維、創新力量、人文關懷、道德價值和社會責任的人才。

恒生大學矢志成為區內具領導地位的私立大學，以本科教育為主，配合優秀的師資、獲獎的綠化校園與設施、創新的學位課程、結合生活與學習的住宿書院系統、互動小班教學、緊密師生關係、獲研究資助局資助的具影響力研究，以及優質的學生發展／支援服務。在新加坡 AppliedHE 公布的 2023 年「東盟地區+」私立大學評鑑中，恒生大學整體位列第七，並在大中華地區及「就業能力」層面居首。恒生大學亦在 2021 年英國泰晤士高等教育「大學影響力排名 2021」位列「優質教育」及「良好工作和經濟增長」全球首 200 名。